

## Alternativní tresty

### Abstrakt

V předkládané rigorózní práci se věnuji problematice ukládání alternativních trestů v české trestní justici, zejména ukládání trestu domácího vězení. Cílem rigorózní práce je analyzovat ukládání alternativních trestů v České republice a popsat současný stav. V rámci trestu domácího vězení se zaměřuji zejména na výkon jeho kontroly (elektronický monitoring).

Práce je členěna do šesti samostatných kapitol. První kapitola je teoretickým úvodem do dané problematiky a pojednávám v ní o definici trestu, jeho účelu, systematické a zásadách jeho ukládání. Druhá kapitola se věnuje analýze východisek alternativního trestání a principům fungování restorativní justice, probace a mediace. Ve třetí kapitole se zaměřuji na vývoj právní úpravy trestání v České republice, a to zejména s ohledem na alternativní tresty. Analyzuji především právní úpravu od přijetí trestního zákoníku z roku 2009 včetně následných novel. Ve čtvrté kapitole věnuji pozornost statistickému vývoji ukládaných trestů v České republice. Uvádím statistiky všech odsouzených, odsouzených k trestu domácího vězení a k dalším alternativním trestům. V páté kapitole se zaměřuji na trest domácího vězení. Zmiňuji podmínky jeho uložení, způsob jeho výkonu a kontroly a analyzuji jeho výhody a nevýhody. V šesté kapitole jsem se zabývala výzkumem ohledně výkonu trestu domácího vězení v praxi z pohledu probační a mediační služby. Z rozhovorů s pracovníky probační a mediační služby ve Středočeském kraji jsem zjišťovala četnost ukládání trestů domácího vězení, zkušenost s elektronickým monitoringem a typologií pachatelů a jimi spáchané trestné činnosti.

Při řešení rigorózní práce jsem využila metody kritické a srovnávací analýzy odborné literatury z oblasti trestního práva hmotného, procesního a penologie. V rámci analýzy jsem využívala metod deskriptivních a dedukčních. Další poznatky jsem čerpala z odborných článků, příspěvků ve sbornících, trestně právních předpisů a judikatury.

**Klíčová slova: alternativní tresty, ukládání trestů, domácí vězení, elektronický monitoring, probační a mediační služba.**